
阳 春 市 人 民 检 察 院
扫黑除恶专项斗争工作简报

2019年第1期

（总第8期）

阳春市人民检察院办公室编                   2019年2月25日


阳春市检察院总结扫黑除恶阶段性
成效助力新一轮深水攻坚

开展扫黑除恶专项斗争以来，阳春市检察院切实提高政治站位，强化责任担当，围绕贯彻落实阳春市委和上级检察院的决策部署，以推动平安阳春建设为着力点，以维护经济社会稳定为总方向，坚持从严惩处和“打准打实”相结合，扫黑除恶专项斗争取得了阶段性成效。  

一、强化力度，重点打击

确立依法、准确、有力惩处黑恶犯罪的工作基调，严格依照专项斗争方案全面部署、重点推进、严密执行。2018年共受理审查逮捕涉恶案件22件85人，批准逮捕22件75人，以无逮捕必要为由不批准逮捕9人，以不构成犯罪为由不批准逮捕1人；共受理审查起诉涉恶案件13件54人、涉黑案件1件3人，提起公诉涉恶案件8件11人。重点查办了聚众斗殴、寻衅滋事、开设赌场等影响恶劣、为害一方的违法犯罪，有效遏制了黑恶势头。

二、对标定性，不枉不纵

严格按照刑法和“两高两部”《关于办理黑恶势力犯罪案件若干问题的指导意见》，是黑恶犯罪的，坚决依法从严惩处；不是黑恶犯罪的，绝不迁就凑数。2018年以来，以涉恶犯罪移送该院审查起诉的案件，经审查后改变管辖1件4人、不予认定涉恶犯罪10件46人；以涉黑犯罪移送审查起诉的谭某某等3人寻衅滋事案，经审查后改定性为涉恶犯罪并依法提起公诉；公安机关提请审查起诉时没有认定涉黑恶，经审查认定为涉恶犯罪7件8人，均依法提起公诉并得到法院判决支持。

三、依法介入，精心指导

该院充分发挥侦查监督职能，坚持依法找准介入点，确保把涉黑恶案件办成经得起历史检验的铁案。捕前积极引导取证，2018年共对涉恶案件开展提前介入3件；捕中严守审查关口，对涉恶案件发出纠正违法通知书1份、检察建议书1份；捕后加强协调沟通，如办理的陈某某等人强迫交易案，我院创新以商讨会的形式，联合公安机关对该案的捕后继续侦查进行面对面座谈，力求更直接、更全面、更深入地剖析后续侦查走向，确保打准打实。

四、深挖线索，破网打伞

注重发挥扫黑除恶斗争的辐射作用，深入摸排线索。同时与打击贪腐结合起来，既严惩黑恶犯罪，又彻底铲除“关系网”、“保护伞”。2018年共向市监察委、市扫黑办移送涉黑恶案件线索5条，其中移送保护伞线索2条。
2019年是扫黑除恶专项斗争进入承前启后阶段的关键之年，面对接下来的深水区、攻坚期，阳春市检察院将持续以严厉打击刑事犯罪为主要任务，着重从以下五个方面推进扫黑除恶专项斗争向纵深迈进。

一是提高办案质效。协调做好涉黑恶案件受理、线索移送等工作，对重大黑恶势力犯罪案件提前介入引导取证，严把案件事实关、证据关、程序关和法律适用关，确保侦查活动程序合法正当、证据收集及时完整、侦查阶段案件定性准确。精准调配办案力量，集中业务骨干办好大案要案。推动重大、疑难涉黑涉恶犯罪案件联席会议常态化，组织侦监、公诉两个部门的员额检察官共同会诊案件，统筹把好质量关、畅通捕诉程序，确保工作主动、从严从快。

二是善用自行补充侦查权强化查办力度。坚持将“破网打伞”作为专项斗争的主攻方向，在办案中注重摸排线索，深挖涉黑恶犯罪与“蝇贪”、“蚁腐”的牵连关系，发现有“关系网”、“保护伞”而未被查办的，及时移送相关部门查办。

三是准确理解和把握认罪认罚从宽制度。加强与公安、法院等部门的沟通协调，对“认罪”、“认罚”、“从宽”等形成共识，确保认罪认罚从宽制度在扫黑除恶专项斗争中得到严格规范执行，确保涉黑恶的初犯、偶犯以及未成年犯得到依法从轻、减轻处理，减少社会对立面，促进社会和谐。

四是严守工作纪律和办案纪律。更加注重培养专业能力和专业精神，加快推进检察队伍正规化、专业化、职业化建设，确保各部门按照专项斗争工作方案的任务分工，各司其职、认真落实。做到自身硬、自身净，坚决抵制违规插手干预司法办案行为，防止利用司法办案拉关系、谋好处，更不能打探案情、跑风漏气和充当保护伞。
五是不断壮大扫黑除恶宣传声势。严格遵守宣传纪律，利用报刊、广播、电视等传统媒体和门户网站、微信、微博、新闻客户端等新媒体，充分展示党和国家扫黑除恶的决心和成效，进一步增强人民群众同黑恶势力作斗争的信心，引导人民群众积极参与、支持扫黑除恶专项斗争、积极检举揭发黑恶犯罪线索，为扫黑除恶新一轮深水攻坚提供坚实的群众基础和案源储备。
  （据办公室材料）
（本期编辑：赖娆）

报：市检察院办公室、市院扫黑除恶领导小组办公室；市委办、市人大办、市府办、市政协办、市委政法委、市扫黑办。  

发：本院领导。
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