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阳春市人民检察院打出“组合拳”打好扫黑除恶专项斗争“攻坚战”
根据《中共中央国务院关于开展扫黑除恶专项斗争的通知》（以下简称《通知》）精神，结合省委、省检察院、阳江市委、阳江市检察院、阳春市委对检察机关持续深入开展扫黑除恶专项斗争和“纯洁政法队伍，建功扫黑除恶”主题警示教育活动作出的工作部署，阳春市检察院履行检察职能，统筹兼顾，采取积极措施，打出“组合拳”，全力打好扫黑除恶专项斗争“攻坚战”。

一是加强学习，强化领导。阳春检察院高度重视扫黑除恶专项斗争，在党组会上进行专题研究，先后召开党总支部会议、党支部会议和全体干警大会认真传达学习贯彻《通知》精神，深刻领会扫黑除恶专项斗争的政治意义、现实意义和历史意义，切实增强“四个意识”，提高政治站位，切实增强责任感和使命感，全力投入扫黑除恶专项斗争，成立了以党组书记、检察长邓康成为组长的阳春市人民检察院扫黑除恶专项斗争领导小组及办公室，印发了《阳春市人民检察院关于开展扫黑除恶专项斗争工作方案》和《阳春市人民检察院开展“纯洁检察队伍、建功扫黑除恶”主题警示教育活动方案》，统筹协调开展扫黑除恶专项斗争，确保专项斗争取得政治效果、法律效果和社会效果的统一。
二是突出重点，提高效率。阳春检察院突出打出重点，强化对重点行业、重点领域的监管，将涉黑涉恶问题的地区、行业、领域作为监管重点，加强对黑恶犯罪案件的诉讼监督，依法履行立案监督、审查、追捕、追诉等职能，坚持从重从快与严格执法相结合，态度坚决、行动有力，坚持严格依法办案，把好案件事实关、证据关、程序关和法律适用关，积极贯彻落实宽严相济形势政策，在确保案件质量的前提下，专案专办，配齐配强专案办案人员，切实提高办案效率，达到震慑犯罪分子的效果。
三是加强协作，形成合力。阳春检察院加强与法院、公安、司法等有关政法部门的协作配合，多次召集相关部门召开扫黑除恶斗争工作联席会议，持续保持高压打击态势，建设信息通报平台，畅通案件线索渠道，及时掌握了解扫黑除恶工作动向，完善重大黑恶势力犯罪案件会商机制，统一执法思想，统一定案标准，坚持和完善重大涉黑涉恶案件提前介入、引导侦查等做法，形成有效的打击合力。

四是加强宣传，营造氛围。阳春检察院加强法治宣传力度，通过检察官说法基层行、送法进基层、进社区、进农村、召开社区服刑人员警示教育大会等活动，切实开展防范各类违法犯罪的释法说理、普法宣传等工作，不断提高人民群众的法律意识和防范意识，为开展扫黑除恶专项斗争营造良好的法治环境和社会氛围。                       （据政工科材料）
阳春市检察院聚集主业坚持“四个强化”推动扫黑除恶专项斗争取实效

自扫黑除恶专项斗争行动部署以来，阳春市检察院全面贯彻落实中央、上级院关于开展扫黑除恶专项斗争的工作部署，聚焦主责主业，通过强化组织领导、法律监督、协调配合、法律宣传，促进社会和谐稳定，增强群众安全感幸福感全面提升。截至目前，该院已批捕涉恶类犯罪案件14件26人，移送审查起诉7件23人。

一、强化组织领导，全面动员部署

该院党组高度重视，邓康成检察长多次召开扫黑除恶动员部署推进会和全院干警大会，全面传达了中共中央、国务院《关于开展扫黑除恶专项斗争的通知》以及全国、全省、全市扫黑除恶专项斗争电视电话会议精神，要求全院干警切实增强责任感，形成“一盘棋”思想，将扫黑除恶作为头等政治任务抓紧抓实。成立以检察长为组长的扫黑除恶专项斗争领导小组和各职能部门相互配合的工作模式，打造组织领导有力、组织机构健全、上下部门联动、依法惩处有效的工作新格局，并制定《阳春市检察院关于开展扫黑除恶专项斗争工作方案》，对全院扫黑除恶工作做了具体的规划部署，从线索管理到审查逮捕、审查起诉以及舆论宣传等各个环节都作了详细的规定，做到任务到岗，责任到人，层层落实，避免流于形式，确保扫黑除恶专项斗争有序开展。

二、强化法律监督，加大打击力度 

一是该院充分发挥检察机关侦查监督职能优势，对重大、疑难、复杂的涉黑涉恶案件，及时提前介入，针对收集证据、适用法律等事项提出意见，第一时间掌握案件信息及侦查方向，规范和引导侦查取证工作。在捕中阶段定期通报信息，及时掌握证据情况与侦查发展；在捕后阶段加强案件会商，加强对案件捕后跟踪督促，确保办案质量。如在今年2月份办理梁拓等6人涉嫌寻衅滋事、故意伤害案件时，办案干警提前介入侦查，引导收集、固定和保全证据，在最短时间内批准逮捕，有力打击了黑恶势力的嚣张气焰，取得了较好的社会效果和法律效果。二是依法从快批捕、从快起诉涉黑涉恶案件，突出办案的质量和效率。如该院公诉科在办理陈德宏、刘水霞抢夺案中，被告人陈德宏、刘水霞伙同黎某益等人（另案处理）在阳西县织篢镇和阳春市潭水镇、春湾镇、合水镇、陂面镇等地抢夺手机，鉴于该案作案地点较多以及社会影响恶劣等特点，该院干警加班加点，夜以继日阅卷，终于在较短时间内审结了这起犯罪案件，及时有力地打击了犯罪，对犯罪分子起到震慑作用。三是加大刑罚执行监督力度，在全市范围开展大排查活动，突出对涉黑涉恶罪犯社区矫正监督和减刑假释的合法性审查，及时堵塞管理漏洞。如5月7日，该院联合市司法局在春城街道、春湾镇集中全市197名在册社区服刑人员召开“扫黑除恶”专项斗争警示教育大会，通过学习《关于依法严厉打击黑恶势力违法犯罪的通告》等文件、观看扫黑除恶专题警示教育片、听取讲解黑恶势力犯罪10类情形等形式，使197名在册社区服刑人员牢固树立了服从社区矫正监督管理的悔罪意识，自觉远离涉黑涉恶的纪律意识和与黑恶势力作斗争的法治意识。四是派驻春城街道检察室主动深入各辖区进行调查走访，了解摸查黑恶势力线索，彻底铲除黑恶势力的滋生土壤及其背后“保护伞”，切实增强人民群众的获得感、幸福感和安全感。2018年以来，该检察室深入到辖区三镇两街道检查扫黑除恶专项斗争工作2次，深入到辖区12个村委会进行了解摸查线索，为根除黑恶势力滋生蔓延提供了坚实的保障。
三、强化协调配合，形成打击合力

一是建立健全扫黑除恶协作配合工作机制，密切与政法委、公安机关、法院的沟通交流，召开联席会议，及时沟通解决办理黑恶势力犯罪案件中出现的问题，统一执法理念和执法尺度，加大对涉黑涉恶案件的整治力度，切实形成打击合力，确保办案取得良好效果。如在今年3月份该院主动牵头组织与政法委、公安三家召开联席会议，就涉黑涉恶案件的认定标准、涉及罪名、办案流程等方面进行了交流和探讨，并成立扫黑除恶专项斗争微信联络群，做好协调配合工作，加强分析研判，形成打击合力。二是派驻春城街道检察室积极配合辖区党委、政府、纪委、监察委、公安机关等部门，及时查处黑恶势力犯罪，防止和纠正有案不立、以罚代刑等现象的发生。如今年6月份，派驻春城街道检察室联合了春城街道、马水镇、永宁镇维稳中心、司法所、国土所及派出所召开了联席会议，主要调查了解各镇街道扫黑除恶专项行动的受理线索、涉黑涉恶工作进展情况。在该次的扫黑除恶专项行动中，该院派驻春城街道检察室共收到辖区举报涉黑涉恶违法犯罪线索1条，目前该线索已移交市监察委员会查处。

四、强化法律宣传，营造良好氛围
一是利用派驻春城街道检察室贴近群众的优势，多次深入各镇（街道）村，通过派发宣传单张、拉横幅、接受群众咨询等方式，有针对性地向群众讲解开展扫黑除恶专项斗争的重大意义，广泛宣传黑恶势力的危害性和表现形式，着力宣传打击黑恶势力的坚定决心，让广大群众要懂得运用法律武器与黑恶势力作斗争，敢于揭露黑恶势力违法犯罪行为，切实维护自身合法利益。截止目前，该院派驻春城街道检察室通过深入各镇（街道）村开展扫黑除恶专项斗争宣传，积极发动群众举报，共收到群众举报涉黑涉恶线索8条，均已移送公安机关立案查处。二是充分利用“两微一端”、今日头条等网上平台，及时宣传报道关于开展扫黑除恶专项斗争的最新政策规定和该院开展扫黑除恶专项斗争的同步工作情况，并在该院大堂内的LED显示屏滚动播放扫黑除恶专项斗争宣传标语，在信访大厅张贴公布举报专线12309和举报信箱，让人民群众积极参与到扫黑除恶专项斗争中来，接受群众咨询举报，实现扫黑除恶专项斗争工作的全面覆盖。
                                   （据办公室材料）

（本期编辑：赖娆）

报：市检察院办公室、市院扫黑除恶领导小组办公室；市委办、市人大办、市府办、市政协办、市委政法委、市扫黑办。  

发：本院领导。


- 4 -
- 3 -

