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● 阳春市检察院联合市司法局组织召开社区服刑人员“扫黑除恶”专项斗争集中警示教育大会
· 浅谈如何在扫黑除恶专项斗争中体现检察担当
阳春市检察院联合市司法局组织召开社区服刑人员“扫黑除恶”专项斗争集中警示教育大会
2018年5月7日，阳春市检察院联合市司法局在春城街道、春湾镇集中全市197名在册社区服刑人员召开“扫黑除恶”专项斗争集中警示教育大会，市检察院党组成员、副检察长谢忠，市司法局党组成员、副局长成立以及各镇司法所所长、市检察院刑事执行检察局全体成员参加了会议。


会上，该院与司法局通过组织学习《关于依法严厉打击黑恶势力违法犯罪的通告》等文件、集中观看扫黑除恶专题警示教育片、细致讲解黑恶势力犯罪10类情形等多种形式，为全市197名在册社区服刑人员牢固树立起服从社区矫正监督管理的悔罪意识、自觉远离涉黑恶犯罪的纪律意识、与黑恶势力作斗争的法治意识。
最后，该院党组成员、副检察长谢忠就如何配合开展好扫黑除恶专项斗争提出三点具体要求：
一、社区服刑人员务必遵守法律及相关规定，珍惜高墙外的社区矫正机会。一要明确认识自己仍是罪犯的身份，不得组织、参与涉黑涉恶及其他违法犯罪活动，防止矫正期间因违法犯罪被收监。二是要坚决杜绝侥幸心理，自觉抵制住黑恶势力的引诱、拉拢。三是要积极举报揭发黑恶势力违法犯罪线索，参与到“扫黑除恶”专项斗争中来，争取立功。四是如果社区服刑人员已经具有涉黑涉恶犯罪情形的，要尽快投案自首，争取从宽处理。
二、司法局、各个司法所要切实履行监管职责，助力扫黑除恶专项斗争。一要切实履行日常监管职责，依法依规做好社矫工作，杜绝发生脱管、漏管、罪犯重新犯罪的现象。二要注重通过典型案例强化释法说理，使社区服刑人员了解“扫黑除恶”专项斗争的相关政策、法律法规，使警示教育常态化、制度化。三要注重畅通涉黑涉恶线索的举报方式，做好举报人保密措施。
三、强化司法、检察两家的沟通协作，提升信息共享。凡是发现有涉及黑恶势力的线索，双方要及时交流，及时商议，确保全面准确地掌握社区服刑人员涉黑涉恶最新动态，形成打击黑恶势力的工作合力。
此次警示教育大会针对社区服刑人员这一特定群体开展扫黑除恶专项斗争普法动员，其目的是进一步贯彻落实阳江阳春两级市关于扫黑除恶专项斗争的工作部署，确保我市社区服刑人员在接受社区矫正期间不出现涉黑涉恶或其他重新犯罪事项，有效引导鼓励矫正对象与黑恶势力作斗争，促进矫正对象进一步树立知法、懂法、守法意识，争取顺利解除矫正回归社会。
          （据刑事执行检察局材料）

浅谈如何在扫黑除恶专项斗争中体现检察担当
当前，深入开展扫黑除恶专项斗争，是我国在全面建成小康社会的决胜阶段、中国特色社会主义进入新时代的关键时期作出的一项重大部署，是坚持以人民为中心，保障和提升人民群众获得感、幸福感、安全感的必然要求，也是巩固党的执政根基，维护社会稳定的切实举措。那么，如何在扫黑除恶专项斗争中体现检察担当呢？笔者认为应从以下几个方面重点发力。

一、旗帜鲜明讲政治，切实增强开展扫黑除恶专项斗争的责任感和使命感

黑恶势力是生长在正常社会的毒瘤。如果任由黑恶势力滋生蔓延，将成为危害社会稳定、动摇我们党执政根基的重大隐患。在全国开展扫黑除恶专项斗争，是党的十九大后以习近平同志为核心的党中央作出的重大决策，是对全体党员干部为实现国家的长治久安发出的动员令，党员干部必须旗帜鲜明讲政治，以习近平新时代中国特色社会主义思想作为扫黑除恶最根本的政治引领、最强大的思想武器、最重要的行动指南，以检验党性的高度，“守一方热土、保一方平安”，坚决打赢这场攻坚仗。

（一）提高政治站位，强化思想认识。切实增强“四个意识”，自觉站在政治和全局的高度，充分认识开展扫黑除恶专项斗争的政治意义、现实意义和历史意义，按照党中央、国务院的部署要求，坚定开展扫黑除恶专项斗争的决心和意志，全力投入扫黑除恶专项斗争，坚决完成党和人民交给的重大政治任务。

（二）加强组织领导、强化责任意识。建立党组书记、检察长为第一责任人，领导班子其他成员在分管范围内负责扫黑除恶专项斗争的组织领导体系；确定侦查监督科为具体负责部门，构建党组领导、侦查监督部门综合协调、各职能部门分工落实的工作格局，确保相关工作开展多管齐下、掷地有声。

（三）积极主动作为，强化使命担当。依法全面履行检察职能，把扫黑除恶作为当前一项重大政治任务抓紧抓实，要强化使命意识，敢于担当、主动作为，坚持“稳准狠”的原则，要严格司法，确保打准、打狠、打出声威和效果，切实增强群众的安全感、获得感、幸福感，为建设平安阳江、法治阳江、美丽阳江贡献检察力量。

二、充分发挥检察职能，确保依法、准确、有力惩处黑恶势力

近年来，随着打击力度加大，黑恶势力得到遏制，但是在部分地区和领域仍然比较突出。其活动渐趋隐蔽，游走于犯罪与违法之间，同时其组织形态、攫取利益的方式也在发生改变。有的黑恶势力向政治领域渗透，企图操控、把持基层政权，有的黑恶势力向物流、交通、金融等新行业、新领域扩张，追求非法利益最大化。黑恶势力诉诸“硬暴力”的方式明显减少，多使用“软暴力”，采取“能吓不骂、能骂不打、能打不伤”的招数，增加了防范、打击难度。扫除黑恶势力需要重拳出击，形成“雷霆之势”，要注意方式手段，长期追踪、科学研判、果断出手，务求连根拔起、一网打尽。

（一）突出打击重点，强化法治思维。坚持宽严相济的刑事政策，紧盯威胁政治安全、把持基层政权、利用家族宗族势力横行乡里、强揽工程、欺行霸市等10类黑恶犯罪；始终把打击锋芒对准人民群众反映最强烈的黑恶势力犯罪，依法严惩黑恶势力首犯、骨干分子及其背后的“保护伞”，坚决打掉黑恶势力关系网，始终保持对各类黑恶势力违法犯罪的严打高压态势；坚持从重从快与严格依法相结合，在从重从快惩处黑恶犯罪的同时，守牢法治底线，把好案件事实关、证据关、程序关和法律适用关，分类处理黑恶犯罪涉案人员，促进社会和谐。

（二）聚焦重点环节，强化职能作用。加强刑事立案监督和侦查活动监督，及时发现、监督查处黑恶势力犯罪；加强审查逮捕工作，坚决打掉黑恶势力犯罪分子脱罪妄想；加强审查起诉工作，通过审查起诉和出庭公诉彻底揭露黑恶势力犯罪；加强诉讼监督，依法履行立案审查、追捕、追诉等职能，对群众举报、媒体反映的黑恶势力犯罪有案不立、有罪不究的线索，认真审查和开展必要的调查核实；加强对黑恶势力犯罪分子的羁押和判决执行的监督，坚决斩断其黑手和黑金渠道。

（三）提高证据标准，强化证据意识。规范执法办案，严格依法收集、固定、审查、认定和运用证据，确保把每起案件都办成经得起法律和历史检验的铁案；主动适应以审判为中心的刑事诉讼制度改革要求，重视庭审实质化，强化证据意识和程序意识，防止以刑讯逼供等非法方式收集证据，最大限度防范和避免冤假错案的发生。同时，要避免纠缠细枝末节，影响打击力度和效果；要准确认定涉黑涉恶案件与一般案件，既不能人为拔高，也不能降格处理，做到证据确凿，定性准确，罚当其罪。

三、切实加强办案协作，形成打击合力，共同维护司法公正

黑恶势力的滋生蔓延往往有一定的社会土壤。各部门共同行动起来，综合施策、治根治本，充分发挥社会治安综合治理体制机制优势，加强对黑恶势力易发多发地带排查整治，把目光聚焦到群众安全感最弱、满意感最差的地方，把枪口对准群众反映最强烈、最深恶痛绝的各类黑恶势力违法犯罪中，要通过扫黑除恶工作达到朗朗乾坤、海晏河清的社会治理目标，向人民交上一份满意的答卷。

（一）完善协作机制，强化部门联动。完善检察机关与相关部门的协作机制，推动建立扫黑除恶刑事司法与行政执法衔接机制，与纪检监察机关建立问题线索快速移送、反馈机制，与党委政府相关部门建立互动机制；密切与公安机关等协作配合，坚持和完善重大涉黑案件提前介入、引导取证、侦结会商等做法,严把案件质量关；定期与公安、法院召开专题联席会议，共同分析研究，解决实际问题，及时统一执法思想、尺度和证据标准。

（二）健全综治体系，强化源头治理。立足办案实际，重点分析黑恶势力犯罪新规律、新特点、新动向，充分运用检察建议、风险研判报告等方式及时向党委、政府和相关部门提出堵漏建制、强化管理的情况报告和对策建议，从源头上遏制黑恶势力滋生蔓延，最大限度挤压、铲除黑恶势力滋生的空间和土壤。

（三）当好参谋助手,强化民本思维。落实司法办案三个层次目标要求，结合司法办案特别是典型案例，做好调查研究、释法说理、普法宣传等工作，积极为党委、政府或有关部门提供参谋，提升社会治理水平；进一步加强组织领导和督促检查，充分发动和依靠群众，畅通信访渠道，与人民群众一起织牢打击网，敢于同黑恶势力“保护伞”说不，勇于向黑恶势力坚决“亮剑”，确保扫黑除恶专项斗争取得良好政治效果、社会效果和法律效果。

                                  （据办公室材料）
（本期编辑：赖娆）

报：市检察院办公室、市院扫黑除恶领导小组办公室；市委办、市人大办、市府办、市政协办、市委政法委、市扫黑办。  

发：本院领导。
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