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阳春市检察院反映城镇化进程中农村恶势力犯罪存在三个特点应注重“打早打小”
在农村城镇化进程中，总无法避免因强拆、征地、工程项目建设等问题而衍生出的、大大小小的农民对抗冲突，更因为背后牵涉的利益而容易成为农村恶势力犯罪滋长的温床。2012年以来，阳春市人民检察院共办理了因强拆、征地补贴、工程项目建设等矛盾引发的农村恶势力犯罪3件51人，其中以2016年的“海螺专案”尤为突出。阳春市人民检察院通过对前述相关案件进行调研，总结出该类农村恶势力犯罪具有以下几个特点：

一是血缘地缘性明显，恶势力犯罪手段较为单一。不同于黑社会性质组织犯罪，农村的恶势力犯罪大多处于黑恶犯罪的初级阶段，犯罪行为人主要由家族宗亲、乡亲近邻构成，犯罪团伙规模不会过于庞大。涉案罪名虽呈现为聚众斗殴、寻衅滋事、故意毁坏财物等多个种类，但均停留在管制刀具、棍棒斗殴或者威胁恐吓迫使被害人就范的层面，实质犯罪手段较为单一。如在阳春市检察院所办理的三宗案件中，均为村民方对政府部门人员进行拳脚棍棒殴打、控制人身自由等，未见枪弹火拼场面，亦未牵涉枪支弹药毒品类犯罪。

二是牟利性质明显，恶势力渗透到村干部队伍。在城镇化进程中，各种拆迁、征地、工程项目都与补偿、补贴等庞大资金捆绑，容易催生农村恶势力与村干部勾结的利益共同体。在村干部的助推下，农村恶势力更易于通过利用村民暴力对抗等向政府部门加压以获取更大的经济利益中饱私囊，更有甚者，恶势力犯罪团伙中就有村干部参与。以海螺专案为例，被告人欧耀桓等即是以建设垃圾焚烧项目有巨大危害为由煽动组织村民抗议，企图在村民与政府爆发冲突之际出来平复民怨，促使当地政府向其作为“地头蛇”的权威屈服并予以利益巴结。而同案人何深才作为当地的自由村委会书记，为了得到欧耀桓的“好处费”，则四处游说各村村长以及村民参与集结，更专门组织年纪较大的村民静坐拦路，导致事态进一步激化。

三是“蝴蝶效应”明显，恶势力犯罪易受网络助燃为群体性事件。随着各类媒体的逐步开放，任何小村落的事件都能向省市乃至全国进行扩散，极易被别有用心的恶势力犯罪团伙加以利用舆论攻击政府，导致农村恶势力犯罪演变为群体性事件。再以海螺专案为例，欧耀桓等人即是通过在网络夸大建设垃圾焚烧项目的危害引燃村民对政府的不满，并通过微信群上各种老乡群、朋友圈煽动组织村民捐款资助、集结抗议，但最终欧耀桓等人因无法控制村民的网络舆情，最终直接导致了“海螺专案”的发生。

综合上述特征，在城镇化过程中大部分农村的恶势力犯罪相对还是以血缘性、地缘性人员为主要构成，并未壮大成势；虽然对村干部队伍有一定渗透，但由于相对缺乏坚实的经济基础，亦难以勾结买通“保护伞”。因此，在这样的“早小”阶段，应注重抓住打早打小的良机，多渠道管控施加影响，争取将农村的恶势力犯罪消灭于萌芽状态，以较小的执法成本解决农村较为突出的治安问题和潜在风险，保障农村城镇化进程中的和谐稳定局面。现阳春市检察院提出以下几点意见与建议：

一是加强农村文化建设，促进乡风文明。农村的人际活动（包括农村恶势力犯罪）建立在深厚的宗族基础之上，因此丰富农民文化活动、提高农民文化素质水平对规范日常人际交往行为、促进农村和谐稳定有着极其重要的意义。应加大农村村民再教育投入，推广免费或者低收费的农民技能培训，在拓展技能水平的同时培养新型高素质职业农民。以新农村建设为依托，加大对农村文化基础设施建设的力度，同时利用农闲、节庆时机举办喜闻乐见的趣味体育比赛等文体活动，引导农民将多余的时间、精力投入到健康有益的学习娱乐当中，激发农民在活动中、学习中形成诚实守信、互帮互助、健康积极的价值观，进一步降低农民思想上易于被恶势力煽动、利用的犯罪风险。

二是加强农村基层党组织建设，巩固乡村治理基础。“保护伞”是农村恶势力成长壮大到一定程度后大概率伴生的产物，只有着力强化农村基层党组织建设，克服农村基层党组织宽松软等问题，提升其乡村治理能力，黑恶势力自然没有渗透的空间。应选好配强农村基层党组织干部，特别是一把手，真正树好风向标；强化党性教育培训，充分利用教育平台宣传党员楷模，做好共产党员先进性教育活动，提高基层党员干部的素质；严格农村基层党组织的领导干部考核，并进一步落实党风廉政建设责任。

三是健全农村群体性事件的信息发布机制，主动占领舆论阵地。当下自媒体盛行，农民作为新闻的消费者以及制造者，更是让各种信息以难以阻挡之势在人群中快速传播。因此，应完善自上而下的农村群体性事件信息处理发布流程，强化乡镇一级政府的信息收集、存储、分析等功能，以及对群体性事件的研判能力，促使乡镇一级镇府对农村群体性事件发生发展的每个过程都有一个科学的判断，足以厘清是否说、说什么、怎么说，为上级政府领导层迅速回应公布事件真实情况提供决策依据，从而通过快而准的信息公开满足公众知情权，并得以让政府主动提前介入舆论、引导舆论，干扰群众对造谣和流言的接收，避免事态蔓延扩散。
             （据办公室材料）

阳春市检察院“三注重”积极开展扫黑除恶
专项斗争
    为积极贯彻中央、省、市电视电话会议对新一轮扫黑除恶专项斗争的要求，继续深入推进扫黑除恶专项斗争，有效震慑黑恶势力犯罪行为。阳春市检察院通过“三注重”积极做好专项斗争宣传工作，深入发动群众力量。

    一、注重外部宣传。充分利用“法治进校园”、“检察长接待日”、“信访大厅接访”等活动，利用驻春城街道检察室下乡走访、精准扶贫驻村点等形式，不定期开展走访入户宣传，向群众广泛宣传打击黑恶势力的有关法律常识、讲解黑恶势力的特征及危害，充分展示党和国家扫黑除恶的决心和成效，鼓励引导广大群众遵守法律法规，积极踊跃揭发检举“村霸”“保护伞”等黑恶势力违法犯罪线索，增强人民群众同黑恶势力作斗争的信心。

    二、注重内部宣传。围绕党和国家关于扫黑除恶专项斗争的重大决策部署，扫黑除恶专项斗争相关法律法规知识等，该院在一楼大堂设置扫黑除恶宣传展板、LED显示屏不定时播放宣传标语等，引导检察干警充分认识开展专项斗争的重要性，切实增强投身扫黑除恶专项斗争的责任感和紧迫感。同时，加强信息报送工作，涉及扫黑除恶专项斗争中的案例数据与经验调研等积极主动向上级院进行书面报送，扩大专项斗争内部宣传影响进一步巩固检察干警投身战斗的决心。

    三、注重网络宣传。大力开展新媒体普法活动，利用“两微一端”，阳春检察门户网站等新媒体，发挥“互联网+法治宣传”的传播优势，提高群众对扫黑除恶专项斗争的知晓率。该院官方微信、官方微博、官方门户网站均设置“扫黑除恶在行动”信息模块，三方同步发布《阳春市人民检察院关于开展扫黑除恶专项斗争工作方案》、《阳春市检察院“四个到位”坚决打赢扫黑除恶攻坚战》、《阳春市检察院严守“捕诉”关口取得扫黑除恶专项斗争初步成效》等文章，并将在后续为期三年的扫黑除恶斗争期间定期更新大量相关动态信息，深入浅出地向群众对扫黑除恶专项斗争工作精神进行解读，充分发动和依靠群众，引导群众依法维护自身合法利益和举报涉黑涉恶行为，提供犯罪线索，确保扫黑除恶专项斗争取得良好法律效果和社会效果，为扫黑除恶专项斗争营造良好的舆论环境。

                                       （据办公室材料）
（本期编辑：赖娆）

报：市检察院办公室、市院扫黑除恶领导小组办公室；市委办、市人大办、市府办、市政协办、市委政法委、市扫黑办。  

发：本院领导。
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