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阳春市检察院“四项举措”持续推进扫黑除恶专项斗争
为深入贯彻习近平总书记重要批示和上级关于扫黑除恶专项斗争工作部署，阳春市检察院结合检察工作实际，积极行动，多管齐下，采取“四项举措”有效持续推进扫黑除恶专项斗争工作。

一、强化组织领导，积极动员部署。该院党组高度重视，及时成立由检察长任组长的扫黑除恶专项斗争领导小组，下设办公室，指派专人负责，狠抓责任落实，并由侦监和公诉部门选派政治素质高、政策把握好、业务能力强的业务骨干，组成了扫黑除恶检察官办案组，确保快捕快诉。制定《阳春市检察院关于开展扫黑除恶专项斗争工作方案》，明确了工作目标、工作步骤、工作要求及部门分工等，积极抓紧抓实抓好专项斗争。召开检察长办公会、全院干警职工大会等会议进行深入动员部署，引导干警充分认识开展专项斗争的政治意义、现实意义和历史意义，切实增强投身扫黑除恶专项斗争的责任感和紧迫感。

二、主动发挥职能，健全协作机制。2018年2月下旬启动扫黑除恶专项斗争工作以来，该院重视加强与公安机关、人民法院等部门的沟通协作，建立公、检、法案件移送、办理“绿色通道”，健全信息通报、重大案件协商、联席会议以及侦查机关听取检察机关意见和建议等工作机制，由检察机关及时介入侦查，引导侦查取证，监督侦查行为，对公安机关移送的涉黑涉恶案件依法快捕快诉，确保扫黑除恶专项斗争尽早呈现成效。

三、坚持依法打击，严惩黑恶犯罪。坚持打早打小，重拳出击。一是在批捕、起诉等环节体现依法从严惩处的精神， 严格掌握不批捕、不起诉的适用条件，依法快捕快诉，充分利用法律关于共同犯罪和犯罪集团的规定加大惩处力度，争取深挖一窝、打击一片。二是强化立案监督，发现涉黑涉恶线索及时通知公安机关立案。同步强化审判监督，对于量刑畸轻畸重或适用缓刑不当的，及时向人民法院提出抗诉。三是严格贯彻宽严相济刑事政策，分类处理黑恶犯罪涉案人员，从严打击组织者、领导者、核心成员、骨干力量以及起重要作用的人员，对初犯、偶犯以及未成年人，依法从轻、减轻处理，确保“打准打实”，做到不枉不纵。

四、加强队伍建设，严抓纪律作风。组织全体检察干警学习贯彻习近平总书记的重要指示精神，学习贯彻《中共中央、国务院关于开展扫黑除恶专项斗争的通知》、“两高两部”《关于办理黑恶势力犯罪案件若干问题的指导意见》等法规文件，切实提高干警政治站位，统一思想认识；通过个人自学、检察官联席会议、送学培训等形式，强化干警对涉黑涉恶案件的学习研究，切实提高干警办理此类案件的法律功底和办案水平。同时，加强检察干警纪律作风建设，驰而不息纠正“四风”，慎重对待扫黑除恶专项斗争中针对检察干警的举报和控告，实事求是做好调查核实，防止诬告错告。
             （据办公室材料）

阳春市检察院强化举报控申检察职能助力
开展扫黑除恶专项斗争工作
近日，围绕阳春市委市政府以及阳江市院对开展扫黑除恶专项斗争工作的安排，阳春市检察院进一步强化举报控申检察职能，全面梳理排查控告申诉和举报线索，切实畅通信访渠道，为该院全力开展扫黑除恶专项斗争工作提供坚强助力。

一是认真学习，认识到位。该院组织举报控申检察科全体干警认真学习领会中央关于扫黑除恶专项斗争的精神实质，强化责任担当，全面履行控申职责，对涉黑涉恶线索依法受理、及时分流。

二是全面梳理排查，摸清底数。该院举报控申检察科对2015年以来收到的控告申诉和举报线索进行横向到边、纵向到底的全面梳理排查，对其中反映出来可能存在黑恶势力“保护伞”的线索逐一填写线索登记表进行备案，并向有关部门及早反映、及早介入、及早处理。

三是畅通信访渠道，引导群众积极参与。积极发挥“网、信、电、访”等信访方式的作用，畅通信访举报渠道，引导广大群众积极参与“扫黑除恶”专项工作。确保12309举报电话畅通，对通过电话举报的涉黑涉恶线索做好登记，对通过走访形式举报涉黑涉恶的线索，制作完整的接谈笔录。

    四是加强宣传，营造氛围。充分发挥控申“窗口”部门优势，帮助信访人依法分析、解答法律疑问的同时，通过以案释法、以案说理的方式，主动向来访群众普及扫黑除恶的有关法律法规知识。同时利用微博、微信等媒体，广泛宣传有关扫黑除恶的内容，营造全民扫黑除恶的浓厚氛围。

                                  （据控申检察科材料）

扫黑除恶在行动：阳春市检察院批捕一起多人故意毁坏财物案

因阳春市马水镇中岗村委会木粒村的村民对被害人谭某胜、谢某富承包其村的牛头墩鱼塘有异议，且多次协商未果，2017年3月份的一天，犯罪嫌疑人梁某辉（木粒村村长）与村民商议，决定去中岗荔枝园处砍截果园里引水至谢某富养猪场的水管，并召集其村的梁某进、梁某沃、邓某枚、李某光、洪某绍、戴某嫦、洪某发、张某秀等人，带锄头、镰刀去到中岗荔枝园，从牛坡岭岭顶水源处开始一直到荔枝园果园屋附近，将被害人的528米长的联塑牌水管砍断毁坏，并丢弃在原地，造成了被害人养猪场生产经营停止的严重后果。经阳春市价格认证中心对被毁坏的水管进行市场价格鉴定，528米的联塑水管的市场价格合计11063元。近日，阳春市检察院以涉嫌故意毁坏财物罪批准逮捕犯罪嫌疑人梁某辉。
 该案系阳春市检察院在贯彻落实扫黑除恶专项斗争工作精神中所办理的较为突出的涉黑恶案件，为该院开展扫黑除恶专项斗争起到了良好的示范作用。下一步，阳春市检察院将继续发挥检察职能作用，旗帜鲜明地参与扫黑除恶工作，推动扫黑除恶专项斗争深入开展，为建设平安阳春作出实际贡献。

                                      （据侦监科材料）
（本期编辑：赖娆）

报：市检察院办公室、市院扫黑除恶领导小组办公室；市委办、市人大办、市府办、市政协办、市委政法委、市扫黑办。  

发：本院领导。
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