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阳春市人民检察院持续纵深出击

力争“战疫”“扫黑”双赢

为贯彻落实省扫黑办《关于在新型冠状病毒感染肺炎疫情期间积极推进扫黑除恶专项斗争的通知》的精神，阳春市人民检察院绷紧神经，把疫情防控与扫黑除恶专项斗争工作紧密结合，齐头并进，全力以赴，坚持“疫情防控不放松，扫黑除恶不停步”。

灵活转变办案方式

顺应疫情防控形势，在暂时关闭12309检察服务中心的情况下，依托12309检察服务热线、网络问政平台、公众号私信等，多向畅通涉疫情、涉黑恶犯罪线索举报通道。在正常运行涉黑恶犯罪案件沟通联络机制基础上，及时建立涉疫情刑事案件信息报备、提前介入机制，开通案件快速受理“绿色”通道，并依托远程审讯技术搭建“零接触，面对面”讯问网络，持续、高效对涉疫情、涉黑恶刑事犯罪开展强攻。进一步结合办案实际，积极探索公益诉讼检察监督切入点，充分织密检察“监督网”，确保在严厉打击刑事犯罪、维护人民群众生命财产健康安全的同时，以公益诉讼促进完善社会综合治理体系建设，切实维护国家利益和社会公共利益。
2020年以来，该院共受理群众来电来信10件，7日内回复率达到100%；共受理审查逮捕案件50件72人，审查起诉案件89件161人，开展远程审讯12件88人。依法公告了阳江地区首例刑事附带民事公益诉讼案，办理的伍某葵“口罩”诈骗案更成功入选第五批全国检察机关依法办理妨害新冠肺炎疫情防控犯罪典型案例，坚决以行动服务于民、以战果取信于民。
二、精准助力企业复工复产

为有效帮助民营企业度过疫情难关、尽早复工复产，切实扫清黑恶势力对企业健康发展的阻碍，营造和谐稳定的法治化营商环境，该院党组书记、检察长邓康成迅速作出部署，派出分管副检察长带领干警前往市工商联和工信局开展调研，重点电话联系民营企业代表，全力摸排全市民营企业复工复产的实际情况、面临的困难等。综合普遍反映的劳动雇佣、厂区盗抢骗等民、刑领域法律问题，该院连日设计、赶制出2000余本《阳春市人民检察院关于新冠肺炎疫情防控涉及企业复工复产相关法律法规政策汇编》，派出干警将《汇编》送到市防控办、工商联、工信局、工业园局、女企业家协会等相关单位机构，确保及时下发至各镇（街道）及各企业，通过对相关重点法律法规、政策性文件等进行释法说理，有针对性地指导企业解决具体困难。

为确保各项助力企业复工复产措施严格落实到位，2020年3月2日，邓康成检察长带领部分班子成员深入企业一线，《汇编》送到多个企业家代表的手中，积极与企业家代表开展座谈，着重了解和协助解决复工复产中的法律诉求，以更加精准、高效的司法服务，坚决落实“疫情防控与复工复产两不误”。

主动加大驻村帮扶力度

    为掌握防控疫情主动权，该院取消春节假期全员提前返岗，同步迅速派出专职驻村干警投身挂点帮扶的陂面镇三朗村委，积极参与卡点检测、入户排查、派发单张等村委自防自控工作，并以此为契机，坚持动员农村群众牢固树立扫黑除恶斗争意识，鼓励举报黑恶线索。进一步对村委支援口罩、消毒水等防控物资，助力村委外防输入、内防输出，保障农村群众正常生活、农村环境和谐平安。

四、注重提升新媒体宣传效能

以“阳春检察”微信公众号、微博、今日头条等新媒体为载体，用图文、视频、案例普法等多种形式，将疫情最新动态、专项斗争最新精神等及时推送到千家万户，广泛发动群众凝聚共识，团结一致抗击疫情、打击黑恶势力。2020年以来，共推送微信公众号76条、微博436条、今日头条号64条、南方号16条、抖音视频52条。积极对推送评论耐心回复、答疑解惑，形成与人民群众良好沟通互动，进一步提升检察机关亲和度，实现疫情防控与扫黑除恶宣传两结合、共促进，营造良好的法治氛围。

2020年是扫黑除恶的收官之年、决胜之年，阳春市人民检察院将充分总结斗争经验并指导后续司法办案工作，做到收官不收场，在扫黑除恶的道路上坚定不移地走下去，为实现疫情阻击战与扫黑除恶专项斗争“双打赢”贡献检察力量。

（本期编辑：李林笑、钟小谕）
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报：市检察院办公室、市院扫黑除恶领导小组办公室；市委办、市人大办、市府办、市政协办、市委政法委、市扫黑办。  

发：本院领导。
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