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阳春市检察院多措并举
推动扫黑除恶专项斗争纵深发展

2018年以来，阳春市检察院坚持把扫黑除恶专项斗争作为检验检察机关讲政治的重要标尺，强化政治担当，坚持“有黑扫黑、有恶除恶、有乱治乱”的工作原则，深挖彻查黑恶势力“保护伞”，以高度的政治责任感和使命感推动扫黑除恶专项斗争向纵深发展。

截止目前，该院共受理公安机关移送审查逮捕的涉黑涉恶案件16件56人，经审查认定涉黑涉恶案件批准逮捕12件40人，不认定涉黑涉恶案件批准逮捕4件16人；共受理公安机关移送审查起诉的涉黑涉恶案件19件75人，经审查认定涉黑涉恶案件提起公诉1件3人，不认定涉黑涉恶案件提起公诉16件63人，未审结2件9人。此外，该院在审查公安机关移送审查逮捕的非涉黑涉恶案件过程中，认定涉黑涉恶案件批准逮捕11件36人；在审查公安机关移送审查起诉的非涉黑涉恶案件过程中，认定涉黑涉恶案件提起公诉8件11人。

一、强化政治担当，推动扫黑除恶专项斗争“升温加压”。

一是发挥“一盘棋”组织优势。该院党组高度重视，及时调整扫黑除恶领导小组成员，始终坚持检察长靠前指挥，形成了“一把手”亲自抓、分管领导具体抓、业务科室主动抓的良好工作局面，为专项斗争开展夯实了基础；把扫黑除恶相关政策、法律纳入党组中心组、党支部“三会一课”的学习内容，先后召开党组会、动员会、推进会、协调会26次，积极组织业务部门参加高检院、省院和阳江市院的相关业务培训，增强政治敏感性，切实把思想和行动统一到扫黑除恶专项斗争工作上来。二是发挥关键少数的“头雁”效应。院领导坚持带头办案，积极落实“三个亲自”即亲自研究部署、亲自组织协调、亲自督促检查和“两个深入”即深入办案一线、深入基层一线，带头督办重大线索和案件。如该院刘绍伟副检察长带头办理的张某君等9人开设赌场案中，发现一名重点人员犯罪证据不足后，第一时间联系侦查机关召开研讨会议，及时引导侦查机关补充证据。院领导坚持带头办理重大涉恶案件，率先垂范、以身作则，推动了该院扫黑除恶专项斗争向纵深发展。三是发挥“扫黑办”的枢纽作用。选优配强扫黑除恶办公室专班力量，划拨专项经费，配齐办公设备。制定了开展扫黑除恶专项斗争工作方案和考评办法，定期组织召开扫黑除恶工作推进会，充分发挥院扫黑办上下联络、统筹调度、检查督导的重要职责，确保专项斗争有组织、有措施、有计划、有总结。专项斗争开展以来，向市委政法委和上级院进行阶段性专题汇报5次，报送扫黑除恶专项斗争信息简报、典型案例等30篇，接受市督查组专项督查5次，为市扫黑办和阳江市院全面掌握专项工作动态提供了便利。

二、注重统筹协调，促进扫黑除恶专项斗争“提速增效”。

   一是健全工作机制。为推动扫黑除恶工作规范化、制度化、专业化开展，该院出台《涉黑恶案件线索移交管理机制》、《扫黑除恶线索举报奖励方法》、《扫黑除恶专项斗争责任追究工作机制》一系列配套制度，编制《扫黑除恶专项斗争常识学习小手册》并发放到全体干警手中，使大家充分认识扫黑除恶专项斗争开展的重大意义。二是注重外部联动。主动加强与纪委监委、公安机关和法院的配合，共召开工作联席会议、研讨会3次，就扫黑除恶工作开展情况、查办案件中遇到的相关问题进行研究，为解决办案分歧、统一法律适用、精准打击犯罪夯实了基础。如启动提前介入程序的莫某林等16人涉嫌破坏生产经营、扰乱社会秩序罪一案，通过引导侦查，与侦查机关面对面召开研讨会的形式，对案件定性、刑事政策把握等提出具体指导意见、展开讨论，最终，依法批捕了9名涉案人员。三是强化内部协调。加强业务部门的协调配合、相互监督，建立涉黑涉恶案件一案一卡一台账，定期召开扫黑除恶专项斗争工作推进会，实行案件情况及时通报，确保各部门实时掌握案件数据和办案进度，做到统筹谋划、主动融入、通力协作,形成全院协同联动的工作格局。

三、坚持深挖细查，确保扫黑除恶专项斗争“精准打击”。

一是专案专办确保办案实效。该院抽调政治素质强、业务水平高、办案经验丰富的精兵强将，组成扫黑除恶办案组专门办理涉黑涉恶案件。制定案件办理流程规则，对案件办理各环节提出具体要求。如批捕环节建立“重大涉黑涉恶案件承办人审查——检察官联席会议讨论——分管副检察长、院扫黑办听取意见——市院侦监科、市扫黑办听取报告”四级审查制度，确保专项斗争打准打实。二是缜密摸排依法办案。为了实现“是黑恶犯罪一个不放过，不是黑恶犯罪一个不凑数”的承诺，在办案中严把事实关、证据关、程序关和法律适用关，积极开展提前介入、引导侦查和自行补充侦查工作，坚决防止案件“带病”进入起诉、审判环节，确保把每一起案件都办成经得起法律和历史检验的铁案。自开展专项斗争以来，该院严格按照法律标准，对案件定性既不降低，也不拔高，确保不枉不纵。如对公安机关移送审查起诉的非涉黑涉恶案件8件11人，经检察官提出意见，引导侦查，最终在事实清楚、证据确实充分的基础上认定为涉黑涉恶案件提起公诉并得到法院判决认可。

三是深挖彻查同步打伞。坚持将扫黑除恶与反腐“拍蝇”结合起来，重点查处公职人员充当黑恶势力“保护伞”的问题。按照“一案三查”、“两个一律”的要求，对办理的每一起黑恶犯罪，建立线索台账，在认真审查证据、讯问犯罪嫌疑人的同时，注重挖掘犯罪团伙背后是否存在关系网、保护伞线索，并及时向纪委监委通报、移送。2018年以来，该院在办理案件过程中发现涉黑涉恶线索5件，其中“保护伞”线索3件，均已移送阳春市纪委监委。

四、巩固打击战果，实现扫黑除恶专项斗争“家喻户晓”。

    一是针对监管漏洞制发检察建议。该院重点加强对黑恶势力高发易发的重点领域、重点行业进行调研，针对所发现的管理漏洞和制度建设问题，充分发挥检察建议的堵漏建制功能，提出完善制度、强化监管的意见和建议。如在办理吴某瑞涉恶案件时，针对侦查机关对积存案件的管理存在缺失以及对于“另案处理”人员的处理不到位、不规范的问题，向侦查机关发出检察建议，侦查机关采纳了建议并对积存案件及“另案处理”人员进行了全面排查，组织相关人员学习了《阳江市人民检察院、阳江市公安局关于刑事案件中“另案处理”人员的监督办法（试行）》等规定，并加强了与相关部门的沟通，充分发挥了检察建议在专项斗争中的防范效能。二是加强普法宣传有效震慑犯罪。制定了《阳春市人民检察院扫黑除恶专项斗争宣传工作实施方案》，综合运用传统媒体和微博、微信等新媒体，以文字、漫画、视频等方式，宣传扫黑除恶典型案例，使群众敢于揭露身边的黑恶犯罪，勇于用法律保护自己的合法权益；在挂点扶贫村、派驻春城街道检察室等场所悬挂扫黑除恶宣传横幅，利用信访室及院内电子屏滚动播放扫黑除恶宣传标语，形成扫黑除恶持续威慑力；利用“法治进校园”、 派驻春城街道检察室挂点春城、河西、岗美、永宁、马水五个镇（街）和扶贫走访等契机向学生和群众广泛宣传扫黑除恶专项斗争工作，继续加大扫黑除恶政策和相关法律宣传，进一步宣传和发动群众，营造强大声势，有效震慑涉黑涉恶犯罪。

  （据办公室材料）
（本期编辑：赖娆）

报：市检察院办公室、市院扫黑除恶领导小组办公室；市委办、市人大办、市府办、市政协办、市委政法委、市扫黑办。  

发：本院领导。
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