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阳春市检察院反映城乡结合地区涉黄案件呈现三大趋势需加大打击力度
2015年以来，阳春市检察院共批捕涉黄案件15件34人，起诉27件51人。在前述所办理的案件中，仅有4件4人为贩卖淫秽物品案，其余均为组织卖淫、容留卖淫等与卖淫嫖娼行为相关的犯罪，手段方式仍以卡片招嫖、会所招嫖等常见的方式为主。由此可见，在与阳春市类似的城乡结合地区，卖淫嫖娼行为仍需作为涉黄案件的重点打击对象。阳春市检察院通过对前述卖淫嫖娼相关犯罪案件进行调研，发现该类涉黄案件呈现出以下三个趋势应引起重视。

一、卖淫场所掩护性增强。在该院办理的涉黄类案件中，正常经营餐饮的饭店、散落分布在居民区的出租屋等逐渐代替水会、美容院成为流行的卖淫场所。由于该类饭店、民居等都具有“合法无害”的外衣，导致卖淫场所的掩护性进一步增强。如陈某英容留卖淫一案，被告人在自己经营的饭店内以“服务员”的身份为掩护而容留一批卖淫女，并通过提供性服务进一步带动餐饮生意牟利。

二、反侦查措施趋周密。由于多年来对涉黄案件的持续打击，卖淫嫖娼人员普遍具有反侦查意识，并逐渐从依靠人力“望风”转变为通过精良的技术设备进行所谓“安保”。如蓝某华等人组织卖淫案，除了实行“熟客制”，更通过对所租赁的商品房进行全面装修，安装防盗门、隐秘探头等对卖淫区域进行监控隔离，使生人在无人指引的情况下难以进入，并对卖淫女进行专人管理，严禁卖淫女在阳台晾挂床单、非“上钟”时间不得随意进出等，进一步增大涉黄案件查处打击的难度。

三、微信等手机应用成为新兴招嫖渠道。随着网络社交工具的流行，卖淫嫖娼行为也逐渐从传统的卡片招嫖、场所招嫖、站街招嫖等转移到网上招嫖，使得嫖娼交易流动性更强、涉及区域更广。在该院所办理的卖淫嫖娼案件中，虽未发展出大型招嫖网站、APP等的网络模式，但已经呈现出一定的网络营销特点。如吴某伟介绍卖淫案、邱某梅介绍卖淫案等，均是通过微信、QQ等与嫖客商定时间、价格，并通过网络遥控指挥嫖客上门或指挥卖淫女到指定地点进行性交易，并通过网络支付手段收取嫖资。针对上述涉黄案件所呈现的趋势，阳春市人民检察院建议可从以下三方面加大打击力度：

一、强化场地管控，尽可能压缩卖淫嫖娼行为的活动空间。一是加强对餐饮娱乐场所的执法检查。对疑似有异常经营行为的饭店、酒吧等，在开展侦查打击的同时，可择其营业高峰时段进行针对性、突发性检查，及时发现整改异常行为。二是加强对居民区出租屋的人员管理。对经常出入居民区的无正当职业、经济来源不明的出租屋租赁人员及时掌控其身份信息及活动情况，并进一步完善出租房屋、外来人口的管理办法，做到日常检查到位，查处打击及时。

二、提高违法成本，引导餐饮娱乐场所发展健康经营模式。对查实存在卖淫嫖娼活动的餐饮娱乐场所予以公布对场所、经营者的处罚决定，并建立不良场所以及人员信息库，将前述场所的经营人列入黑名单，限制其再从事餐饮娱乐的经营活动，形成震慑声势。

三、筑牢网络屏障，及早铲除网络招嫖的生存土壤。增加公共信息网络技术监防系统的建设投入，加强关键词检索和有害信息过滤，并不断提高对招嫖聊天记录、IP登陆地址等涉黄犯罪线索的收集研判能力；制定和完善网络、手机运营商的相关行业规范，督促相关网络通讯行业加强自律，对微信卖淫、QQ卖淫等切实做好聊天账号的清理，对含有淫秽色情内容的信息及时屏蔽，最大限度抑制招嫖信息的扩散。

             （据办公室材料）

阳春市检察院反映涉黄犯罪案件呈现四个
特点应引起重视
    2015年以来，阳春市检察院共审查起诉涉黄犯罪案件27件51人，其中，组织卖淫、协助组织卖淫、容留卖淫、介绍卖淫等犯罪合计23件47人，贩卖淫秽物品牟利罪4件4人。该院分析了此类案件呈现四个特点，并指出发案原因，提出相应对策和建议。

一、涉黄案件的主要特点

（一）多以固定场所为依托，隐蔽作案。作案人员多以出租屋作为专门的卖淫窝点或以发廊、饭店、娱乐服务场所等为名设置变相卖淫场所招募或者容留卖淫人员进行卖淫活动，并同时设有“外出卖淫”服务，即通过往返接送掌握控制卖淫女流动地向嫖娼者提供服务。如颜某裕等人组织卖淫案中，颜某裕等人利用其经营的推拿休闲会所及会所附近的出租屋作为卖淫场所，又接送卖淫女到宾馆等场所向嫖客提供卖淫服务。

（二）多为团伙犯罪。该院2015年以来审查起诉的27件51人涉黄犯罪中，团伙犯罪为12件35人，人员占比高达68.63%。特别是在卖淫犯罪中，往往会有卖淫的组织者、协助组织者的人员，以及引诱、介绍卖淫的人员。如胡某组织卖淫案中，胡某策划、组织卖淫活动，调度卖淫活动的具体实施，也雇佣了工作人员从事望风、接送卖淫女外出卖淫等工作。

（三）犯罪主体情况：普遍文化程度低，女性犯罪比例高。上述51名作案人员中，高中以上文化者只有2人，多为初中以下文化，包括文盲3名。女性罪犯为16名，占比31.37%，其中，80后女性有7名，占比43.75%。

（四）多借助微信作案。作案人员多利用微信开展一系列涉黄活动，包括招募卖淫女、安排卖淫、招揽嫖客、收取嫖资等。如罗某锋等人组织卖淫案中，卖淫女赵某丽供述了一名叫“霞姐”的女子通过微信介绍其从成都到阳春做网络主播、后又说服其卖淫的情况。又如某玉娟组织卖淫案中，翁某娟与其他工作人员、卖淫女之间就建立了一个名为“雅丽”的微信群，用以安排卖淫活动。

二、涉黄案件发生的原因

    （一）作案人受利益驱动，唯利是图。作案人员普遍文化程度低，法律意识淡薄，没有一技之长，面对高额的不法利润，不计后果，以身试法。如梁某组织卖淫案中，梁某按每介绍一名卖淫女支付500元介绍费给介绍人；又如林某刚组织卖淫案中，卖淫女每卖淫一次，会所收费400-700元；再如邓某祥因其美容院经营不善而与翁某娟合伙组织卖淫以增加收入。

（二）嫖客、卖淫女价值观错误。改革开放以来，人们的性观念发生了重大变化，对性行为目的的认识也发生了重大变化。性在婚姻中的价值从生儿育女、传宗接代的手段地位逐渐转变为追求男女之间性享受的目的行为。嫖客及多数卖淫女在性信息泛滥的时代背景下，没有树立正确的价值观，不能够把握自己，前者追求刺激，后者则谋求暴利。同时，来自大众传媒、文化市场和民间社会的大量被扭曲失真的信息，污染了社会风气，使嫖客、卖淫女淡化了羞耻感。                                  

（三）人口流动大，管理困难。涉黄犯罪中流动人口多，且多以隐蔽方式作案，公安机关取证困难，很难在短时间内将其彻底清除。

三、对策及建议

（一）加强法治建设和精神文明建设。由于涉案人员多是农民，应进一步加大农村普法教育和宣传的力度，提高农民尤其是农村女性的法律观念和法治意识，加强农村女性特别是农村少女自我保护意识。大力弘扬中华民族的传统美德，加强精神文明建设，使人们树立正确的世界观、人生观、价值观，自觉抵制不良风气及社会丑恶现象的引诱和侵害。同时，加强主流性文化宣传，倡导健康文明的性观念，强化性道德对人们性生理需求的约束。

（二）加强对娱乐服务场所以及外来人员的管理。公安机关应与文化管理、工商管理等部门密切配合，建立有效的监督管理机制，强化对娱乐服务场所的监督管理，始终对涉黄活动进行高压严打。同时加强对流动人口的管理，健全防范机制，净化社会空气，创造良好的社会环境。

（三）加强对女性被害群体的救济。部分卖淫女一开始并非自愿从事卖淫活动，而是被诱骗、拐卖甚至绑架到卖淫场所，然后又被强迫进行卖淫。作为被害人，这种残酷的经历往往伴随其一生，使其在精神上受到巨大的折磨，如不及时心理疏导，被害人容易产生“破罐子破摔”甚至报复社会的想法。因此，有必要加强对此类女性被害群体的救济，帮助其维护自身权益，走出心理阴影。

（四）加强对未成年人性教育。当今时代，性信息泛滥，特别是网络中充斥着各种低俗涉黄的图片、视频。鉴于此，有必要及早对学生开展性教育，提高其网络素养及对违法犯罪行为的甄别能力。首先，父母应关心子女性心理和生理，并加以正确引导。其次，学校要配备专业队伍，开设性知识和性道德教育课程，对学生进行性心理指导教育，培养责任感、道德观。再次，政府、媒体也要加大宣传，并通过活泼生动、群众喜闻乐见的展览、讲座、动漫等形式，加强性安全法治教育。

                                       （据未检科材料）
（本期编辑：赖娆）

报：市检察院办公室、市院扫黑除恶领导小组办公室；市委办、市人大办、市府办、市政协办、市委政法委、市扫黑办。  

发：本院领导。
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